

入侵伊拉克是极大的恶行

多名专家谴责美发动伊战的野蛮虚伪行径

在美国发动伊拉克战争20周年之际，联合国日内瓦记者协会20日举行线上记者会。多名专家在会上谴责美国入侵、占领伊拉克的野蛮罪行，指出战争给伊拉克人民带来巨大伤痛，造成当地人权状况在各个层面恶化。

英国曼彻斯特大学国际人权法专家马丁·布朗表示，美国对伊拉克的入侵是以虚假理由假装进行“人道行动”的野蛮行径，显示了美国对国际法的公然藐视，暴露出美国政坛是“一个似乎谁都不需要负责、虚假正义的纸牌屋”。

布朗指出，伊拉克战争造成的动荡和混乱给当地民众带来巨大痛苦和灾难。然而，战争的发起者却几乎没有为其罪行承担任何后果。

非政府组织日内瓦国际正义中心执行主任纳吉·哈拉杰认为，美国入侵伊拉克是极大的恶行。战争开始后，美国表面上宣传伊拉克人将自主决定自己的前途，但实际发生的事正好相反。20年过去了，战争造成的破坏依然存在，伊拉克的人权状况在各个层面继续恶化。

“我们想明确指出一些国家的虚伪，尤其是当他们假装忘记自己曾经入侵过伊拉克的时候。”哈拉杰在回答记者提问时语气坚定地说。他指出，多年来，日内瓦国际正义中心一直推动在联合国人权理事会设立一个委员会，调查美国发动伊战以来当地发生的侵犯人权事件。但在美国等西方国家把持下，这一问题一直未被纳入人权理事会的讨论。

伊拉克巴格达大学工程学院前院长苏瓦德·阿扎维披露，美军在战争中使用了贫铀弹等各种非常规武器，给伊拉克人民的健康和环境造成巨大伤害。她引述已发表的研究数据说，由于这些武器的放射性影响，伊拉克民众癌症、先天畸形等病症发病率显著增长。

阿扎维有些激动地表示，作为在美国大学获得博士学位的学者，她多年来一直在向美国和国际杂志投递关于伊拉克的文章。当编辑们看到文章使用“入侵”字样时，没有人愿意发表她的文章，伊拉克被入侵的真相就这样因为美西方国家的话语霸权被掩盖了。

专家们表示，美国悍然发动战争，给伊拉克带来持续动荡、混乱，造成无数无辜平民死亡。20年过去了，这场灾难的制造者却不愿承担任何责任，还继续道貌岸然地扮演着“人权卫士”的角色。

在当天的记者会后，日内瓦国际正义中心发布其最新完成的报告《追责与正义：侵略伊拉克20周年》。报告认为，在策划入侵伊拉克的过程中，美国成功利用妖魔化萨达姆政权并美化战争目的，来掩盖其侵略的真实意图。

“在伊拉克被入侵和非法占领20周年之际，我们依然没有等到美国的正式道歉，更没有任何赔偿，也没有国际法庭的审判。”报告强调，伊拉克遭受侵略和占领的代价是巨大的，发动战争者必须被追究责任，受害者必须得到正义。

(新华社日内瓦3月20日电)

一个伊拉克村庄的战争之殇



3月7日，在伊拉克西部安巴尔省的哈迪塞村，哈立德·拉西夫讲述伯父一家和堂兄一家多人在屠杀中遇害的经过。 新华社发

宽阔的幼发拉底河穿流而过，两岸茂密的棕榈树生机盎然。初春时节，位于伊拉克西部安巴尔省的哈迪塞村一片宁静。

站在村中一块家族墓地旁，49岁的律师哈立德·拉西夫神色哀戚，“美军滥杀无辜，给哈迪塞人带来了一场永难忘记的悲剧！”

2005年11月的一天，美军一个车队在哈迪塞村遭遇路边炸弹袭击后，美军先是拦下一辆路过的出租车，杀死车上全部5人，随后闯进爆炸地点附近几户居民家中，连杀19名无辜平民，其中包括老人、妇女和儿童。

拉西夫的伯父阿卜杜勒一家和堂兄尤尼斯一家多人在这场屠杀中遇害，仅有4名儿童逃过一劫。血案发生当天，拉西夫在一位亲戚家见到了被救出的堂兄11岁的女儿莎法，她边哭边描述美军暴行，在场的人无不伤心欲绝，惊恐万分。

十几年的时间未能冲淡大屠杀带来的阴影，如今，只要一提起那场大屠杀，莎法就会双手抱头，濒临崩溃，痛苦万分。

拉西夫的伯父和堂兄就埋在家族墓地里。“按照习俗，我们本该为每个死者挖一个坟墓。”拉西夫说，大屠杀发生后，每个人都极度恐惧，他们根本不敢长时间在户外停留，不得不草草地把几具尸体埋在同一个坟里。

安葬完亲人，拉西夫和家人去哈迪塞美军基地，提出让美军道歉、赔偿受害者、严惩罪犯。“然而，我们这些要求不但没得到回应，还遭到了美国人的嘲笑。”他回忆说。

美军带给哈迪塞人的伤痛和疤痕从未愈合。近18年来，被美

军杀害的遇难者家属每天都要经受贫穷、疾病、悲伤、沮丧……拉西夫说，一些家庭整天提心吊胆，最后为了寻求安全不得已举家搬迁。

当年的受害者阿卜杜勒和尤尼斯家里墙上的弹孔至今依然清晰可见。在一段当时村民拍下的记录大屠杀后受害者家里情况的视频中，两人家中弹壳散落一地，满地鲜血，墙上是密密麻麻的弹孔和手榴弹爆炸留下的黑色痕迹。

视频中一位名叫贾米勒·阿亚达的小伙子如今已是中年人。大屠杀发生当天，他的两个弟弟正好要去巴格达上学，他把弟弟们送上出租车，谁也没想到这竟然是他们最后一次见面，两个弟弟随后惨死在美军枪口下。

阿亚达和村民一起把弟弟的尸体抬回家，一路上大脑一片空白。父母见到孩子尸体那一刻崩溃了，这些年一直被丧子的悲痛折磨，健康状况也因为伤心过度每况愈下。

“从大屠杀发生到现在，我们每天都深受悲伤和压抑的折磨，心理状态一直很糟糕。”捧着两个弟弟的遗照，阿亚达掩面痛哭。

这些年，每到11月19日前后，当地电视台都会播出哈迪塞大屠杀的纪念节目。当地作家阿德尔·哈希米将大屠杀幸存者的故事写成了一部名为《最后的秋天》的小说。

路过村中一片空地时，拉西夫说，哈迪塞村民决定在这里建一座石碑，纪念大屠杀遇害者，“我们要让后世世代代记住美国带给我们的伤害。”

(新华社巴格达3月21日电)